

追思,汲取前行的力量

编者按:
又是一年清明时。
清明,连接着历史与今天。它是春和景明、万物复苏的日子,也是缅怀英烈、慎终追远的日子。
我们在这个清明,深切缅怀林碧玲,缅怀这个没有来得及留下只言片语,甚至没有来得及看一眼晨曦和黎明的女孩子。
她是我们的校友,也是24年前牺牲的金融卫士。她永远缺席了这个现世安稳、岁月静好的今天。
1995年2月24日深夜,参加工作只有181天的她,为保

护银行巨款,被歹徒砍十余刀。受尽千般折磨仍坚守金库密码,流尽了最后一滴鲜血,壮烈牺牲。
面对歹徒滴血的尖刀,并非不怕,并非不痛。作为一个柔弱的女孩子,她没有超能力。可是,她的心有一条泾渭分明的线:勇气、责任、担当。以这种光芒为指引,她踏上生命,把汹涌而来的黑暗挡在无数人视线之外——这,就是人性的光辉。
榜样,是看得见的哲理。我们向英烈学习,就是从他们身上汲取强大精神动力,筑起牢固的信仰之基。一个有希望的民族不能没有英雄,一个有前途的国家不能没有先

锋,一所有记忆的学校也不能忘记属于自己的烈士!
今天,2019年4月5日,是22岁的林碧玲,牺牲后的第24个清明节。
让我们采摘洁白的鲜花,郑重地献在她的灵前。
有一种力量叫信仰,有一种生命叫永恒。
愿烈士安息,你所不能经历的岁月静好,我们会加倍珍惜,努力前行;
愿天下再无牺牲,每个人都可以拥有如花的生命和青春!
(校报编辑部)



祭奠,为了更好地前行 ——记校报记者团清明祭扫“金融卫士”林碧玲主题活动

生为我所欲,义为我所欲,二者不可得兼,舍生而取义也。我校友“金融卫士”林碧玲牺牲至今已24年,为了更好地缅怀烈士,倡导见义勇为的精神,我校校报记者团于4月5日,在妙峰山陵园和大学城校区开展清明祭扫活动。



4月5日当天,校报记者团成员搭乘公交车至妙峰山脚,山路边威压巨大的峭壁与葱郁的松柏相映,庄严肃穆。同学们满怀崇敬,带着事先折好的白色纸花和白菊沿着陡峭的山路前行。我们一到陵园广场,就有一座巨大的石碑矗立在宽阔的广场上,黑色石碑上书金色大字:“福建见义勇为纪念馆”。石碑背面是一面英雄纪念馆,纪念馆镶嵌在巨石垒成的山壁之中。在纪念馆上的英雄墓碑中,第一排右数第三位就是“金融卫士”林碧玲学姐。全体成员上前,分三排站立,缓步走到纪念馆前,献上白菊花,深深地鞠躬,以表怀念。之后,校报记者团全体成员在纪念馆前集体默哀三分钟,深深缅怀林碧玲学姐当年的英勇事迹。默哀结束,团长助理郭小妍同学代表校报记者团全体成员在纪念碑前发言,表达哀思,并希望大家能认真学习林碧玲学姐的精神,将之不断传承下去。



洁白的鲜花寄托着同学们对林碧玲烈士的哀思

妙峰山陵园的祭扫仪式结束后,校报记者团成员来到我校大学城校区金融学院教学楼下,金融学院楼下有一座林碧玲学姐的雕像,雕像全身洁白,与“金融卫士”纯净品行相衬,少女抬头迎风而立,挺身护住背后密码箱的形象,正是林碧玲学姐不畏强暴,不惧歹徒,哪怕身中十余刀也不泄露金库密码的最好体现。记者团成员集体对着林碧玲的雕像三鞠躬后,一部分成员小心翼翼地擦拭雕像,另一部分成员则负责打扫一旁的落叶与杂物。汗水逐渐浸湿了每个人的白衣,但所有的记者依旧一丝不苟地进行着。期间,有些路过的同学见到本报记者们在打扫卫生、擦拭雕像,不约而同地停下了脚步,加入了劳动的行列。在大家的共同努力下,林碧玲的汉白玉雕像焕然一新,在阳光下闪耀着圣洁的光泽。雕像附近的卫生清理完毕后,记者团全体成员与志愿者们一起,整齐地肃立在林碧玲烈士的雕像前,低头为林碧玲烈士默哀三分钟。默哀完毕,大家手捧

洁白的鲜花,依次上前,对着烈士的雕像深深地三鞠躬,将鲜花敬献给在雕塑的基座上,以寄托对林碧玲烈士的沉痛哀思和崇高敬意。随后,大家自发来到金融学院林碧玲学姐介绍专版前,认真观看相关媒体对于当年林碧玲学姐见义勇为这一事件的报导以及林碧玲学姐的各类荣誉证书,进一步了解林碧玲学姐的事迹。
祭奠,是为了可以更加深刻地缅怀。活动结束后,面对金融学院楼下的林碧玲学姐雕像,记者团成员对林碧玲学姐的事迹有了更深刻的感受。2018级新生记者吴泓磊同学说:“英雄之所以成为英雄,并非是因为他们有着异于常人的身份或技能。而正是因为他们都是平凡人,却能做出不平凡的事情,所以被称之为英雄!在我心中,林碧玲学姐就是这样的一位英雄!”新生记者林雅淇同学表示:“林碧玲学姐毕业后在银行上班,本是前途光明。刚上班半年后遇劫抢柜劫银行,在身中十几刀的情况下,死守保险柜密码,最后因流血过多而壮烈牺牲。学姐这种舍己为公的精神至今都一直影响着我们,她将感染着、引导着一代又一代的我校学子心怀国家、心怀人民!”

本次校报记者团清明祭扫英烈活动,有专门的线下摄影记者进行活动记录和拍摄。活动结束后,校报记者团在校报的“双微”平台进行线上宣传。采用线上线下相结合的方式,也为进一步弘扬烈士精神、传播正能量提供了更广阔的平台。我们认为,尽自己最大的努力,让更多人了解林碧玲学姐的英勇事迹,她的牺牲,我们不能忘却,也不容我们忘却!作为当代大学生的我们,应该学习前辈优秀品质,并以此鞭策自己,为国为民,奉献出自己的一份力量,不辜负国家和人民对我们的期望与付出!
(本报记者 陈杰妮 齐韩楚/文 高伟皓/摄)

在对你的缅怀里,我们长大了

1995年2月24日深夜,我们的校友林碧玲学姐,参加工作只有181天。她为保护银行巨款,被歹徒连砍十余刀。受尽千般折磨仍坚守金库密码,流尽了最后一滴鲜血,壮烈牺牲。22岁,如花一般的年纪,却再也难以有机会实现未完成的理想抱负,只能留下永远的遗憾!学姐见义勇为的精神,将永远值得我们铭记和学习。

古往今来,见义勇为一直是中华民族宝贵的精神财富。而在当今社会,见义勇为的精神作为中华民族的传统美德,是弘扬民族正气、展示民族风貌、体现民族精神的重要方面,更是当前我国政府大力倡导构建和谐社会所关注的热门话题。大学生见义勇为的观念和态度直接影响着社会风气,也直接影响着中国社会精神文明建设的发展。无论是牺牲自己保护金库的林碧玲,还是积极见义勇为的英雄事迹,见义勇为的精神都体现在他们身上体现得淋漓尽致。虽然我们无法延伸生命的长度,但是我们可以拓宽生命的深度,只有更多的人积极参与到见义勇为的行列中,人人心中都有一盏忠诚之心,我们小小的力量方能汇聚成一股强大的浩然正气,才能用正义的力量涤荡邪

恶,让正气之歌回荡在中国的每一寸土地之上。
习近平总书记曾言:“伟大出自平凡,英雄来自人民。”学习先进事迹,弘扬勇为精神,就是要将英雄精神体现在日常生活和学习工作中。林碧玲学姐见义勇为的行为,彰显了中华民族见义勇为的传统美德,诠释了习近平总书记提出的“六有”大学生的标准,传递了正能量,展示了当代大学生高度的社会责任感,是践行社会主义核心价值观的典范。
缅怀先烈,砥砺前行。用之所学,致敬先烈。作为当代大学生,我们应当努力把自己的一份平凡的事情做好,努力用自身行动尽自己的本职,散发光和热奉献社会。作为青年一代,我们应当明确肩负的历史使命,立足自己的本职,在最好的年华里奋发有为,正处学习黄金时期的我们,应该把学习放在首位,认真学习知识,打牢专业基础,勤奋务实,以更加严格的标准来要求自己;与此同时,我们也要保持着一颗赤子心,不怕困难的劲头,要敢于担当、敢于做先锋,乐于助人的情怀积极投身于志愿服务的行列中去,去体验、去奉献、去成长。



在团干部的带领下,新生记者在烈士纪念馆前宣誓。

素菊点缀,哀思绵绵。斯人已逝,引人伤怀。“金融卫士”林碧玲学姐作为我们学习的楷模,唯有不忘初心,继续前进,把林碧玲学姐见义勇为的精神传承下去才是我们对她最好的纪念。让我们沿着她的足迹,以永不懈怠的精神状态和一往无前的奋斗姿态,拥抱新时代,践行新思想,实现新作为,以青春梦想,用实际行动书写无愧于时代、无愧于历史的华丽篇章。
(本报记者 吴泓磊 颜洪冰/文 王艺彬/摄)

碧玲学姐,我们很想你

借问为谁悲?怀人在九冥。
——题记
今天,是你牺牲后的第24个清明节。
碧玲学姐,我们,很想你。
今天,我们校报记者团的成员带着白菊和各精心折好的白纸花来到妙峰山陵园看你了,望着纪念馆烈士照片上你恬静的笑容,我想起了学姐你见义勇为的英雄事迹,想起了你不顾一切,想起你的正气凛然,想起你的守口如瓶。
那是1995年2月24日的夜晚,两名凶恶的歹徒携带着马刀、斧头和匕首,架木梯翻墙进入了你所就职的福建省福安农行康厝营业厅。发现了歹徒的你在呼喊了第一声以后就被凶恶的歹徒扼住了喉咙,腰部被冰冷的刀尖顶着。“我们只要钱,不杀人!”歹徒恶狠狠的声音在你耳边响起。可当天金库里存放了五十多万的巨额现金,责任感极强的你不顾一切地反抗了起来,于是凶狠的歹徒对着你的腰部猛刺了一刀,顿时血流如注。想到这里,我不禁肃然起敬,现在的我们甚至会因为手指被划破了一个小口子而感到疼痛难忍,而当时年龄与我们相差无几的你,那么一个娇娇弱弱的女孩子,竟能为了守护国家财产而不顾一切。
在那个黑夜里,凶恶的歹徒用尖刀和利斧刺砍你,逼你交出金库钥匙和开启金库的密码。面对两名穷凶极恶的歹徒,面对惨绝人寰的残酷折磨,你毫无惧色,强忍着痛意,为保护国家财产而



紧闭双唇,坚决不透露出一星半点关于金库的信息。可是,学姐,当你处在这孤立无援的境地,面对两个暴戾恣睢的歹徒时,你难道真的没有一丁点的害怕吗?我不相信你真的如你所表现出来的那般的毫无惧色,只是因为你的心中有一股强大的浩然正气,才能用正义的力量涤荡邪

的年纪里离开了。肯定会有许多人问,为了不属于自己的财产献出自己年轻而又宝贵的生命,值得吗?你用你的行为有力地回应了他们:值得!责任和正义凌驾于一切!
当今社会,见义勇为逐渐成为了一种奢侈品,老人孩童跌倒路边得不到帮扶,他人溺水或突发疾病得不到救助,真的是人性发生了变化么?我认为并不是,随着因见义勇为反遭被救助者污蔑的事件频发,人们都想明哲保身,不愿以损害的自身利益为代价去救助他人,以至于人身权利甚至自身生命都得不到保障。“生,亦我所欲也;义,亦我所欲也。二者不可得兼,舍生而取义者也。”这句古语描述的正是学姐你的选择,在生命和正义里,你果断的选择了正义。现今大多数人都考虑自身利益多于社会利益,而学姐你的大义凛然,你的守口如瓶,是我们所望尘莫及、推崇备至的。
转眼之间,学姐,你已于地下长眠24载,但我们却不曾忘记过你,始终记得你把宝贵的生命献给了祖国,献给了人民,献给了金融事业。你高瞻远瞩,给予这冰冷的社会无数的温暖,你带给我们的不仅是震撼、感动,还有强烈的自豪感。你永远都是让我们为之骄傲的学姐,是最美丽的“金融卫士”!
安息吧,碧玲学姐!
(本报记者 陈怡霏 孙思琦)

看齐,筑起牢固的信仰之基

习近平总书记指出:“要让见义勇为精神在中华大地上发扬光大”。见义勇为者,不仅是挺身而出的英雄,更是中华民族的脊梁。22岁的林碧玲学姐不惜冒着生命危险,与违法犯罪行为作坚决的斗争,她公而忘私的英勇行为,写下了一曲时代的颂歌。英雄之举弥足珍贵,优良传统应当传扬。我们应该向林碧玲学姐致敬,在平凡的生活体现自身不平凡的价值,身体力行地落实见义勇为精神,让正能量不断传递下去。
——2016级会计学院会计学3班 梁燕菁
即使恐惧,却依然选择坚守,直至歹徒在她身上砍下了二十多刀。二十四年了,悠悠赤子心。今天,我们需要那份勇气,更好地传承林碧玲精神,以慰先人,回报社会!
——2017级经济贸易学院国际商务班 许冰冰
静静地追思,深深地缅怀,我们把对林碧玲学姐最深情的思念和最崇高的敬意,寄托在那素净的朵朵白菊中,让它们默默地陪伴在学姐的长眠之地。24年前,学姐的牺牲让人哀悼;24年后的今天,妙峰山上丰碑长在,英雄犹存。让我们以学姐那“见义勇为,不计祸福”的精神为榜样,将学姐的遗志更好地传承下去!
——2018级海峡财经学院会计班 吴泓磊

林碧玲学姐的事迹,让我深深的震撼。普金曾说过“并不是每个人在面临死亡的时候,都能忠忠于誓言与责任。”试问这份高度的责任感与使命感,我们现在的大学学生又有多少人能够真正的做到的呢?这正是今天新青年新时代的我们需要深思考的。
——2017级会计学院财务管理1班 余崧玉
以前对于碧玲学姐的事件只是略知一二,这次祭扫活动后,我现在被“团粉”了,内心是充满了敬意。“一个有希望的民族不能没有英雄;一个有前途的国家不能没有先锋”,碧玲学姐当时的伤痛我无法体会,但她身上那种宁死不屈,临危不惧,将国家财产凌驾于个人安危之上的大无畏精神我会一直刻在心里,是我们所有人的楷模。
——17人力资源管理2班 徐伟倩
碧玲学姐,又逢一年清明,校报记者团全体成员又一次来看你了。纪念馆烈士照片上你的笑容还是那么的恬静。自从了解到你的事迹,就再也不会忘却你的年龄,凛然的正气,总是提醒和激励着我们,你的精神我们会永远记在心里,你永远是我们敬仰的英雄!
——工商管理学院16级物流管理 杨丽媛

碧玲学姐,为了保护国家、集体的利益,您不顾个人安危同犯罪分子做斗争,最终倒在了血泊之中。24年前的那个夜晚,我们会永远铭记!
——法学院17社区法务班 吴宇华
碧玲学姐用自己平凡的生命做出了一件伟大而令人敬佩的事,她用自己的牺牲换来了正义的永生,她见义勇为的精神将被人们所歌颂、传扬。作为一名新时代的大学生,我们需要时刻谨记英雄烈士所拥有精神,从自己身边的一些小事做起,为建设良好的社会风气而奉献出自己的力量。
——金融学院17级数学与应用数学 夏庭伟
林碧玲学姐不幸在歹徒的刀下牺牲,她为保护国家财产不顾个人安全献出了自己的生命,她虽平凡但做出了不平凡的事,我们应永远学习她的精神,做这种精神的倡导者、颂扬者、传承者和实践者!
——国际教育学院18HND金融学1班 许雯芳
林碧玲学姐面对残暴的歹徒面无惧色,强忍剧痛与其周旋,最后成功保住了金库57.4万元的巨款。她那坚定的信念、对自己事业的那份强烈的责任感值得我们学习。在面对生命还是正义的选择中她始终选择了正义,这也是值得我们学习的品质。
——电子信息科学学院18物联网工程1班 林比可

作为校报大二的老记者,这是我第二次参与林碧玲学姐的缅怀活动。纪念碑还是与去年一般,静静地屹立于妙峰山烈士陵园,变化的是,碧玲学姐的事迹得到了宣传,新一批的学弟学妹们也能进一步地了解到她的伟大事迹。我永远为自己有一位英雄学姐感到自豪!
——经济贸易学院17国际商务班 黄雅鸿
林碧玲学姐用她短暂的一生诠释了生命的最高价值。她让我明白,再平凡渺小的人,也可以凭借自己的力量,做出不平凡且有深刻意义的事情。我们要努力的让学姐这种见义勇为的精神在这个世间继续闪耀下去,这才是这个时代最需要的光亮!
——设计与创意学院18文化产业管理1班 翁焯
林碧玲学姐的事迹让我非常的震撼。自古以来见义勇为就是中华民族的传统美德,我认为我们应该从现在做起,赠人玫瑰,手留余香,在别人需要帮助时候,伸出援手,帮助身边的每个人和每一件小事。
——国际教育学院18HND金融学2班 陈敦恬
林碧玲学姐的事迹让我内心久久无法平静。原来,平凡的人确实可以做出不平凡的事。但是,还是有很多的新生并不知道学姐的事迹。今后,我将坚持向我的同学们宣传她的英雄事迹,传递正能量!
——工商管理学院18人力资源管理2班 吴雨婷

见义勇为是我们中华民族的传统美德之一,在新时代构建和谐社会中我们更需要拥有林碧玲学姐那样见义勇为、无私奉献的精神。时代呼唤见义勇为者,社会需要见义勇为者,他们的事迹会永远被人们口耳相传,他们的名字将被人们永远铭记!
——金融学院18数学与应用数学1班 陈赛君

作为金融学院的新生,林碧玲学姐给我们树立了一个榜样,她是金融卫士,是见义勇为的模范,但同样她也是一个普通人,却做了一件不普通的事。我们会认真学习她见义勇为的精神,我们永远敬佩、爱戴她!
——金融学院18保险学本科班 张铭丽
林碧玲学姐为了保护国家财产所经历的折磨是我无法想象的。学姐的精神令人震撼。英勇的人不分年龄的大小,就在不久前,凉山大火遇难的30名英雄的牺牲奉献精神也让人为之动容。她如钢铁般守死不屈,死守着心中的那份大义。我想,她的这份精神值得我们江夏学子永远传承!
——公共事务学院18公共事业管理本科班 林雅淇
了解林碧玲学姐的英雄事迹后,我的内心深深受到震撼,是怎样的责任心和耐力才能面对歹徒残忍的折磨而坚决保住银行的财产。学姐的伟大我能永远也达不到,但我会以学姐为榜样,提高自己责任感!
——公共事务学院18行政管理1班 段汝珂

碧玲学姐,一个既平凡又可贵的女子。豆蔻年华,本该是她享受这份精彩即逝的青春,而她却把这些留在了她的岗位上。她如钢铁般守死不屈,死守着心中的那份大义。我想,她的这份精神值得我们江夏学子永远传承!
——工程学院17级造价2班 许耀鹏
在当今社会中,事不关己的态度已太过常见,只有碧玲学姐这样见义勇为的行为能带给我们一些启迪。我们对她的事迹,既惋惜又感到感动,惋惜在这样一位鲜活又正义的灵魂不经一点商量就离我们而去,但她给予我的感动是真实而又生动的!
——海峡财经学院18艺术设计班 高伟皓

生命,对于每个人只有一次,当面临危险,生死关头时,最能显现出思想积淀和精神境界。清明时节,我们去妙峰山悼念林碧玲学姐。事迹种种,都体现着他们精神,像一个个美好的闪光点,感动着每个人。生命是无价的,这种舍己为人,无私奉献的精神永远值得我们学习。
——海峡财经学院18土木工程台合作3+1班 罗星芸
林碧玲学姐与歹徒殊死搏斗,将国家利益放在第一位,牺牲小我,成全大我,值得我们永远歌颂和缅怀。学姐的这份高度的责任感和使命感,让我和记者团的每一个小伙伴们深受感动。以后我会更加努力地投身校报的工作,做一个有责任感、有使命感的人!
——海峡财经学院18国际经济与贸易1班 林雨欣
碧玲学姐身上所体现出来的责任感,是我们每一个新时代青年都应该具有的品质。当代青年,应该以自身作伴,坚持热爱祖国,随时随地为国家做出贡献,对身边需要帮助的人施以援手,让这个社会更加温暖美丽!
——金融学院17数学与应用数学 郑婧瑜

林碧玲学姐是新一代的楷模和英雄,在这个年代中是我们的永远缅怀的纪念。比起时的明星,这样的在我们身边的中帼英雄不是更值得我们去尊敬和崇拜吗?我们更应该延续她的心愿和足迹!我们的旅程从现在开始,一点也不晚,路在脚下,心已千里!
——金融学院17数学与应用数学 舒琴
林碧玲学姐用她平凡的行动成就了她不平凡的人生,她为了守护国家的财产而奉献出了自己的生命,让我们为之震撼。作为一名大学生,我们更应该学习并弘扬林碧玲学姐这种见义勇为的行为,用自己的行动,从一点一滴做起。
——金融学院17级金融工程班 李灵琴
此次去烈士陵园祭奠林碧玲学姐,我的感触很深,她的那种大无畏精神非常人所及,如今的社会,自私的人越来越多,无私的人越来越少,林碧玲学姐是我们的榜样。或许我们不能达到她的高度,但是我们要坚持学习她的那种责任心!
——经济贸易学院18级国际经济与贸易1班 张燕玲
高尔基曾经说过,世界上只有两种生活方式:腐烂和燃烧,胆小如鼠、贪得无厌之徒选择前者;见义勇为、慷慨无私之士选择后者。而林碧玲学姐就是我们要选择的后者。22岁啊!多么好的青春年华,尽管学姐的青春定格在了22岁,但是她的精神会一直陪伴着我们走的更远更久!
——经济贸易学院18级电子商务1班 邹丽

我很庆幸我们有一位如此令人敬佩的学姐,同时我也很难过,因为碧玲学姐在她最美的青春时光里离开了我们。她虽已远去,却永远留在了我们的心中。她给予我们的心灵震撼却久久不能令人忘怀!
——经济贸易学院18级国际经济与贸易2班 孙倩
作为金融学院的学子,林碧玲学姐,我的榜样。我将会尽力弘扬宣传学姐的事迹,让更多的人了解认识她,延续她见义勇为、无私奉献的精神,让社会变得更美好!
——金融学院18级经济统计学2班 林丽明
林碧玲学姐献出了自己宝贵的生命,她公而忘私、舍己救人的英勇行为,写下了一曲时代的颂歌。人们常常追问自己人生的意义,学姐告诉我们,人生的意义不在于乐此不疲地追循,而在于行动。“见义勇为,无勇也!”
——电子信息科学学院信息管理与信息系统1班 蔡琳鸿
碧玲学姐虽然已经离开我们,但她的精神时时陪伴着我们。在当今见义勇为被“黑化”、奋斗上进被唾弃的窘境下,弘扬林碧玲精神或许可以成为破晓窗的一把钥匙,督促我们宣扬正义和公理,督促我们在学业工作上敬业奋斗!
——公共事务学院18级公共事业管理(本科)班 庄妍颖
在扫墓祭奠林碧玲的时候,我暗暗的希望自己今后能像学姐一样勇敢坚强,尽自己的绵薄之力为国家、为社会贡献一份自己的力量!
——工商管理学院17级物流管理专业群班 柯嘉业